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TARTU LASTEAED LOTTE KESKKONNAKÜSITLUS 2023 
TÖÖTAJAD 

 

Küsitlus viidi läbi märtsis 2023. Küsitlusele vastasid  28-st töötajast 21. 

Küsimused hõlmasid sel õppeaastal käsitletud teemasid: 

1.  Info, teavitamine- 5 küsimust 

2. Tervis ja heaolu- 10 küsimust 

3. Globaalne kodakondsus- 3 küsimust 

4. Meri ja rannik. Vesi - 5 küsimust 

 

1. INFO, TEAVITAMINE JA KAASAMINE 
 

1. Kas sa tead, mis on Rohelise kooli programm? 

 

Selle õppeaasta kevadeks on enamus meie maja töötajad teadlikud Rohelise Kooli programmist. 
Kaks õpetajat olid kõhkleval seisukohal, vastates, et nad on kuulnud, kuid täpsem info ja 
arusaam programmist puudub. Ka sel õppeaastal on meie majas uusi töötajaid, kes võibolla ei 
kuulu ka rühmakollektiivi ja seetõttu ei ole Rohelises Koolis tehtavaga kursis. Võrreldes 
eelmise aastaga on positiivne, et vastanute seas pole töötajaid, kes programmist üldse midagi ei 
tea.  
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2. Kas Sinu rühma lapsevanemad teavad Rohelise kooli programmist ja et me 
osaleme selles? 

 

Võrreldes eelmise aastaga on märgata, et valdav osa töötajaid pole kindlad, kas vanemad teavad 
Rohelise Kooli programmist ja lasteaia osalemisest selles. Nende hulka kuuluvad ka vastajad, 
kes ei tööta rühmas ja kokkupuude vanematega puudub. Võibolla tuleneb nii suur muutus 
kõhklevate vastajate kasuks ka sellest asjaolust. Üheksa töötajat 21-st on kindlad, et vanemad 
on teavad Rohelise Kooli programmis osalemise kohta. Võrreldes eelmise aastaga, mil 
vanemate teadlikkuses olid kindlad 80% töötajatest, on see suur tagasilangus.  

 

3. Kus oled lasteaia keskkonna teemalisi tegemisi jaganud? 

 

Ka sel aastal on hulk töötajatest märkinud, et nad ei ole jaganud meie keskkonnaalaseid 
tegemisi. Arvatavasti on nende töötajate seas jällegi inimesed, kes ei tööta rühmades ja kel 
puudub otsene vajadus suhelda vanematega ja teavitada vanemaid. Rõõmustavalt rohkem aga 
sel aastal töötajaid, kes on märkinud, et jagavad teadmisi keskkonna alal tehtust. Enim jagatakse 
infot meie Rohelise Kooli blogi kaudu. Vähe on märgitud, et tegelikult jagame oma toimetamisi 
ka Eliisi kaudu, mida vanemad jälgivad ehk rohkemgi kui blogi. Mainitud on ka info jagamist 
FB kontode kaudu ja muude info jagamise kohtadena on mainitud veel vestlusi 
tutvusringkonnas ja kolleegidega.  
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4. Kas lapsed on aru saanud, et peame keskkonnahoidu tähtsaks? 

 

Küsimusele on üks töötajatest vastanud, et tema arvates lapsed pole aru saanud, et me 
väärtustame keskkonnahoidu ja loodust. Üle poolte vastanuist (13 21-st) tõdevad, et nende 
arvates lapsed mõistavad keskkonna-alaste tegevuste tähtsust ja peavad keskkonnahoidu 
tähtsaks. Kuus töötajat arvavad, et nad pole selles kindlad. Võrreldes eelmise aastaga on 
töötajate hinnangul laste teadlikkus siiski madalam. Päris kindlalt seda väita ei saa, kuna 
hindajad on erinevatel aastatel erinevad. Ka on meil alustanud sel õppeaastal kaks väikeste laste 
rühma koolieelikute rühmade asemel ja seega kajastub selle aasta küsimustes rohkem 5-6 
aastaste laste teadmised.  

 

5. Kas lasteaia keskkonna-alased tegevused on ka Sinu koju jõudnud (nt oled lasteaia 
üleskutsel osalenud mõnes ettevõtmises, oled kodus midagi muutnud vms)? 

 

Suurem osa töötajatest on kasutanud lasteaias Rohelise Kooli programmis saadud teadmisi ka 
oma kodus. Ära on mainitud küünlaümbriste eraldi kogumist või koguni ümbristega küünalde 
kasutamisest loobumist, digikoristust oma telefonis ja arvutis, mõeldud on taaskasutuse peale, 
vihmavee kogumist, teadlikumat prügi sorteerimist, elektri ja vee läbimõeldumat kasutamist, 
ise toidu kasvatamist ja läbimõeldult toidu ostmist, permakultuuri peenarde rajamist ja 
kompostikasti loomist ja selle kasutamist. Märgitud on ka jalgsi liikumist autovabal nädalal, 
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pisielektroonika sorteerimist ja õiget utiliseerimist. Tore on, et ka lastega käiakse prügi 
korjamas. Üks vastajatest on öelnud, et on juba teadlik ja iseseisev toimetaja keskkonna 
hoidmisel.  

Veel on soovitud lisada, et ollakse tänulik võimaluste eest keskkonna hoidmise teemadel 
toimetada ja tänatakse Maarjat eestvedamise eest. Rõõmustatakse, et paljud töökaaslased jala 
tööle tulevad ja loodetakse ise tööle kõndijatega varsti liituda. Väidetavalt keskkonnateemad ei 
aegu, pigem muutuvad olulisemaks ja on vajalikud käsitleda.  

 

2. TERVIS JA HEAOLU 
 

1. Kas tuled tööle hea meelega? 

Vastanuid oli 21 inimest, rõõm on tõdeda, et endiselt tullakse tööle hea meelega. 12 inimest 
(42,9 % jah, alati) ja 9 inimest (57,1 % enamasti, jah). 

Miks? 

Väga suures osas vastati, et meeldib töö mida tehakse, meeskond, kolleegid ja lapsed. Kui palju 
toimetusi, perevestlusi, siis kipub entusiasm natuke langema ja tekib kurnatus. Välja toodi ka 
kui on üks kindel kolleeg tööl, siis ei tulda hea meelega tööle. Kui võrrelda eelnevate aastatega 
siis vastanuid 3 ja 4 inimese võrra rohkem ja hea meelega tööle tulijate protsent kõrge, sellel 
aastal ei vastanud keegi, et ei tule tööle hea meelega. 

2. Kelle poole sa saad lasteaias oma murega pöörduda? 
Hea meel on tõdeda, et selle aasta vastustest tuli välja, et juletakse oma murega pöörduda 
juhtkonna, rühma meeskonna, kolleegide või mõne hea lähedasema kolleegi poole. Küll 
eelnevate aastate analüüsist tuli välja, et polegi inimest kelle poole pöörduda või vajab lausa 
arsti abi, et oma murele lahendust leida. Tervise ja heaolu rõhutamine kollektiivis on väga 
tähtsal kohal ja on näha, et positiivses suunas. 

3. Millise meeleoluga sa töölt lahkud? 
Suures osas vastati rahulolevana, rõõmsana, positiivse tujuga. Vastuste seas oli ka väsimust ja 
kurnatust, aga siiski ollakse ka väsinuna olles positiivsed, üks vastus oli, et pigem raske 
tundega. Kui eelmise aasta analüüsis oli enim välja toodud väsimust ja kurnatust, siis selle aasta 
analüüsis oli enamus vastused väga positiivsed. 

4. Kas lapsed proovivad kõiki toite? 
Selle aasta analüüsis võrreldes eelnevate aastatega on toidu proovimise protsent langenud. 14 
vastanut (66,7%) vastasid enamus proovivad, 5 vastanut (23,8%) mõned proovivad ja mida 
eelnevatel aastatel küsimustest pole välja tulnud on 2 inimest (9,5%) vastanud ka, et paljud 
keelduvad proovimast toitu. Selle aasta analüüsis ei tulnud ka välja, et lastest kõik proovivad 
erinevaid toite. 

5. Milliseid nippe sa kasutad, et lapsed prooviksid erinevaid toite? 
Näiteid oli palju, õpetajad pingutavad selle nimel, et lapsed prooviksid erinevaid toite. Enamasti 
ollakse ise eeskujuks ja julgustatakse proovima, sest muidu ei saagi teada, kas maitseb. 
Õpetajad panevad toitudele lastepäraseid nimesid, räägitakse toidu kasulikkusest, 
premeeritakse saali ringide jooksuga, kaasatakse lapsi, et jagada kokale tagasisidet, et mida 
võiks toidus muuta jm. Lastakse ise serveerida nii palju kui nad ka ära söövad. Selliseid näiteid 
toodi ka eelmise aasta küsimustikus. 
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6. Miks on oluline süüa erinevaid toite? 
Enamasti vastati, et vitamiinid, hea tervis, maitsemeelte arenemine kui ka oraalmotoorika 
arenemiseks (kui süüa ainult pehmeid toite, siis mõjutab see ka lõualiigeste, keelelihaste 
arengut). 

7. Mida saab teha, et toitu vähem ära visataks? 
Vastused sarnanesid eelmise aasta vastustele, et tõsta alguses vähem ja proovida, sest alati saab 
juurde tõsta või siis tõsta nii palju kui laps ise ära sööb. Toodi ka välja, et toitude välimus võiks 
parem olla, uurida lastelt, mida nad süüa sooviksid. Samuti ka, et vanem teataks õigeaegselt 
lapse puudumisest, siis saab söögikordadelt lapse maha arvestada. Kasutada allesjäänut toitu 
otstarbekalt, valmistades sellest võimalusel uut toitu. Mainiti, et menüü võiks paremini läbi 
mõeldud olla ja et valmistatakse rohkem lastele meelepärasemaid toite (läätsepada?). 

8. Kas sulle meeldib õues olla? 
15 (71,4%) inimest 21-st vastas, et meeldib. Kui võrrelda eelmise aasta protsendiga, mis oli 
94,4% (17 vastajat 18-st) siis ei saa öelda, et selle aasta vastanutest 6 inimesel ei meeldiks käia, 
toodi välja, et töötajale meeldib õues, aga ta ei pea õues olema. Mainiti, et pikapeale läheb 
igavaks, sõltub asjaoludest ja kui oleks õiged riided. 

Miks? 
Vaheldus, meeldib õueala, värske õhk, mainiti ka, et korraliku riietusega hakkas külm (raske 
kohanemine talvega). Tähelepanu lastel hajub.  

9. Miks on oluline väljas käia? 
Toodi välja vaheldust, et olla terve, tõstab immuunsust, liikumisruumi, väsitada. 

10. Kuidas sa oma tervist toetad (nii vaimset kui ka füüsilist)? 
Vastajad peavad endiselt oluliseks liikumist (jalutamine värskes õhus, tantsimine, jooksmine) 
lugemist, vitamiinide tarvitamist, puhkuse võtmist, magusa söömist. 

 

3. GLOBAALNE KODAKONDSUS 
 

1. Kas sa pead oluliseks rääkida rühmas teistest maadest? Miks?  

 

Sel aastal oli vastajaid rohkem ja taaskord pidasid kõik töötajad oluliseks lastele  teistest 
maadest rääkimist. Peamise põhjusena toodi välja laste maailmavaate avardamist (20 korral 
mainitud), aga ka sallivuse kasvatamist (5 korral mainitud). 
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2. Mida teed selleks, et lapsed saaksid teada/tunneksid huvi erinevate maade ja 
rahvuste kohta?  

Eelmisel aastal ootasid töötajad enim laste initsiatiivi, mille põhjal rühmas tegutseda. Sel aastal 
toodi välja rohkem konkreetseid näiteid. Enim nimetati põnevate lugude/muinasjuttude 
lugemist rühmas (8 korral). Järgnesid eri keeles laulmine ja suhtlemine, sh keele  kuulamine (4 
korral). Mainiti, et mitmes rühmas pole teema pole veel jutuks tulnud või sellega otseselt ei 
tegeleta (3 korral). Laste soovil näidatakse neile maailmakaardilt ja gloobuselt erinevate maade 
asukohti (3 korral) ning jagatakse reisimuljeid (2 korral). Välja toodi ka teiste maade muusika 
kuulamine (1 korral) ja teiste maade tantsude tantsimine (1 korral). Koos lastega on proovitud 
valmistada ka erinevate maade toitu (1 korral), tutvustatud rahvariideid (1 korral). Töötajate 
sõnul uuritakse erinevates rühmades, mis riigist mänguasjad/ toit/ raamatud/masinad pärit on 
(1 korral). Mõnes rühmas alles äratatakse lastes huvi teema vastu (mainitud 1 korral) või 
tõstatatakse teema laste oma huvi korral (1 kord mainitud). 

3. Kuidas võib mõjutada Sinu igapäevane tegutsemine meie planeedi teisi elanikke?  

Eelmisel aastal vastasid töötajad, et proovivad olla oma käitumisega lastele positiivseks 
eeskujuks. Ka sel aastal tunnistas enamus Lotte lasteaia töötajaid, et nende tegevus mõjutab 
otseselt meid ümbritsevat elu. Töötajad laiendasid on hinnangut järgmiste mõtetega: prügi 
tootmise vähendamine, sh prügi sorteerimine ning koristamine (4 korral mainitud); paaril korral 
mainiti vee säästmist. Üksikutel kordadel nimetati  elektri säästmist, jalgsi kõndimist, 
alternatiivmeditsiini kasutamist, poe külastamisel kangast koti/kasutatud koti eelistamist või 
paberkoti ostmist, komposteerimist, riiete ja taara ringlust, toidu säästmist, teatud firmade 
eelistamist. 

 

4. MERI RANNIK JA VESI 
 

1. Kas Sinu rühma õppetöös on merega ja teiste veekogudega seotud teemasid? 

 

 

Veekogudega seotud teemad püsivad sama kõrgel huviorbiidil nagu eelmisel aastalgi, kuid 
lisandunud on ka neid rühmi, kus seda tehakse pidevalt.  
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2. Kas selgitad lastele, miks on vaja vett säästa? 

 

 

Selgitustööd tehakse aastast-aastasse täie innuga. Nagu vanasõnas öeldakse: „Kordamine on 
tarkuse ema.“ 

3. Kas suunad lapsi regulaarselt vett jooma?  

 

 

Vee joomine võib mänguga ära ununeda. Sellel aastal on regulaarselt suunajate protsent 
kasvanud ning „Ei“ vastajaid vähem. Vastustest tundub, et needki 3 inimest ei tööta rühmas. 

 
4. Kuidas  suunad lapsi vett jooma? 

Enamjaolt suunatakse vett jooma peale aktiivset kehalist tegevust, aga ka peale terviseampsu 
või kommi söömist. Nii rühmaruumis kui õuealal mängides on käeulatuses joogitopsid. 
Hommikuringis räägitakse, söögisaalis pööratakse tähelepanu joomisele.  Eriti kuumal ajal 
püütakse jälgida laste vajadusi ning tehakse veepause. Ühes rühmas on teistele eeskujuks laps, 
kes tervislikel põhjustel on ise hästi hoolas vett jooma. Matkale võetakse kindlasti kaasa oma 
veepudel.  

 
5. Mille jaoks kogutakse lasteaias vihmavett?   

100% toodi välja kastmise vajadust, nendest 76% lisas veemängudeks ning 1 õppe-
eesmärkideks.  
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KOKKUVÕTE 

 Küsitluse põhjal saab välja tuua, et järjest kasvab töötajate teadlikkus (tuuakse välja 
palju erinevaid viise, kuidas kodudes keskkonnahoiuga tegeletakse). 

 Kokkuvõtteid teha ja töö tulemuslikkust hinnata on tulevikus kergem, kui eesmärgid 
konkreetsemalt sõnastatud 

 Info jagamisel vanematele- ettepanekud, et kui keskkonna-alane tegevus, siis 
vormistatakse postitus blogis ja selle link siis Eliisi (et ei oleks tarvis teha 2 korda). 
Blogi postitused olulised, sest selle läbi saame kaasata vanemaid ja „kasvatada“ ka 
perede keskkonnateadlikkust. Eliisist näeb postitusi ainult oma rühma kohta, aga blogis 
võimalus ka teiste tegemistega kursis olla. 

 Blogis rohkem süsteemsust nt teemade kaupa, lisada ka üldpostitusi. 
 Laste tegevuste kavandamisel oluline tekitada huvi, küsimusi jm.  
 Järgmiseks aastaks ettepanek kaardistada uuesti meie õueala ja õpperada. 

 


